

珂雪齋外集

珂雪外集卷之十三

公安鳧隱袁中道著

師友見聞語

伯脩生時先太母夢一天人下降頂戴瓔珞貌
類美人次日而伯脩生

伯脩居宦予每從之宦即見其不輕受餽遺有
遺至二十金者即愀然曰如何當此橫施立
謝却之予見其却百金者屢屢一日江陵張

中丞傳野子爲中丞求墓銘具百金爲贄伯脩爲銘其墓而盡却其贄予時任性頗嘆其大執蓋久之始知其不可及也大約如此事甚多伯脩絕不以此自高予每問之曰清謹小節耳

伯脩年二十一二時抱病遂學仙二十七八時遂知有性命之學苦叅經年得極則之解其進如川之方至而已不祿矣人不可以無年悲夫

伯脩所之掃地焚香栽花種竹意致脩然每月
明多與諸同志者往長安堦象所看月譚禪
說詩此等風致近來未必有也

中郎有膽氣曾與伯脩及予同舟大風驟發舟
僅及岸岸爲沙地頗虞維繫不固日暮風愈
狂波濤濺窻櫺間伯脩與予相向不眠頻呼
舟人看檣中郎熟睡如平時天明方醒萬曆
辛丑夏迎伯脩觀江上同歸楚坐一破壞樓
船每行舟則一舟皆響如折狀予大駭急上

他舟中郎晏坐而已

伯脩無事皆推兩弟作詩文則曰吾不如兩弟
論學則曰吾不如兩弟作人則亦曰吾不如
兩弟李溫陵聞而嘆曰此其所以能爲兩弟
兄也

中郎自關中主試歸來謂予曰予近日方知作
詩

江進之名盈科爲長洲令時每遇寒士來見輒
加意退而語人曰吾嘗寒士之苦久矣今日

豈可忘之故每每薦士書至欣然不厭亦曲
爲存恤卒之後寒士哭失聲者數十人

中郎用世之才直敵張江陵而道眼明德量大
則又陽明以後一人而已海內二三星眼者
決知予言之不妄也

江進之以縣令補銓部俄爲人論去改大理故
有三年苦海長洲令五日浮漚吏部郎之句
其爲大理時寄居寺中意致甚樂謂予曰我
如劇驛馬得暫休息卽足矣日課詩數首青

衫瘦馬吟哦不休六年內著書滿篋笥

伯脩策大利害輒中倭事方議封貢伯脩曰石
尚書其不免乎李溫陵藏書方刻成曰禍端
在是矣已而皆然

李溫陵誓爲姚安守不取一錢終身無二色而
人以貪淫目之世路可畏如此

潘尚寶名士藻居京潛心玩易每日思一爻拜
客則于馬上沉思真忘老之將至

楊少宰止菴名時喬攝部事累年病甚中郎時

爲主政往問疾曰予鼻中尚有涕大期在三
月後時部中一舞文吏中郎寘之于法楊公
見積猾已去乃于病中嘆曰此我切齒腐心
欲處不能處者也今如此乃知天下有人吾
死瞑目矣病亟招中郎曰不必用好木二三
十金足矣旣死檢囊中僅得俸五十金其清
如此

梅公開府大同時予往晤之一日閒游予以詩
紀之曰笙簫隱隱下禪堂五月登高一望鄉

流落喜依嚴節度逢迎重見蔡中郎牛羊日
暮千家戍禾黍風薰百戰場極目平原思校
獵時清何處射天狼公一見卽執筆作答予
不能全記惟記中一聯曰與君說法談空地
是我呼鷹走馬場可以想見其豪雄也

梅公爲孝廉客京華郊飲晚歸天正寒一僕醉
不能前仆地公思寘之則衣服立爲人搏去
凍死矣乃扶僕上馬自爲御之而歸

梅開府旣離間劉啍啍賊併劉開城門降滿城

皆香燭以迎我師開府以脅從之衆宜從釋
宥且已降不殺兵制也一城大悅俄督府牌
下大誅賊黨通城殺戮紛紛大亂矣開府曾
謂我曰反賊自無可宥但旣降亦宜有以處
之不然國家從此無降人也後來楊應龍至
死不降官軍疲于困守予始憶開府之言

中郎改吳門今後予遊吳至王百谷園園內池
上有大士閣甚精整鄰有酒樓喧甚百谷曰
此酒樓乃爭訟者屯聚之所令兄中郎初來

王...
時甫一月而此樓寂無人主者皆扁鎖鑰他
去予訊之乃知中郎決遣不踰時此中謂之
升米了事訟者事畢卽散去酒樓中生計蕭
然遂移他處耳中郎去未半月而酒樓之囂
喧復如故矣

中郎作令時兩造得情其有罪狀者多笞之數
十遣去不加罪贖故常無事

江進之爲長洲時中郎時爲吳縣長洲令申牘
上司後下具令平反中郎或盡反其事進之

聞之而喜且語中郎曰一時差誤正賴兄察
得其情決不可以先問之嫌致有冤抑也夫
進之豈徒口如是言蓋中心無所芥蒂耳爲
中郎易爲進之難兩人風調迥出俗情千古
比肩事主者皆能如此何至分曹列部交致
不息也

中郎常語予曰人不可不敬左傳說到不敬處
便是不祥便立有禍至

中郎曰我從今以後一日也要坐三炷香覺向

來精神潑散在外而今而後息業養神常持齋戒未斷媯欲務令道力勝于業力耳

中郎任儀曹時棄官歸住于柳浪湖中持蔬素每日辰飯後常跨一蹇至二聖寺寶方禪堂晚復歸湖中月夜同二三衲子譚禪常至夜半始眠一日龍湖有一僧至湖菴見中郎睡至天明口中忽高歌一聲而醒僧笑曰南閩提中覓此等快活無事人決定無有二也

中郎書法朴拙娥媚之氣盡絕然酷喜書故黃

太史贈詩有字類松枝不學成之句嘗與黃太史共宿玉泉邑令以佳紙乞太史書又不得不乞中郎書相對把筆終日旁觀者皆揜口中郎了不屑意

中郎爲予友袁中夫寫一手卷戈法頗有健處以示李龍湖龍湖忽以手指示中夫曰此一筆何等肋骨中夫曰人皆不以爲佳龍湖曰人那得知中夫曰渠亦不自以爲佳龍湖曰渠自己又那得知

中郎書誠拙誠俚質然予謂深山老僧怪石爲
面鵝結爲衣尚勝市井戴高帽着時色衣滑
膩美少年也

龔壽亭侍御名仲慶家居時時楊酋之變軍民
死于兵刃者蔽江而下侍御每自至江邊分
舟撈漉量以薄板薦席覆蓋瘞之月餘乃盡
侍御庚辰進士以論事左降晚好禪學蔬食
吉祥而逝真善人也

趙石梁太常名崇善蘭谿人學道極真切蔬食

不啖油鹽常坐不卧雖苦行衲子不能及也
參話頭已有得力處

王行人性海名爾康廬陵人雖現宰官身如持
律師生平作空觀嘗曰學者第一身見爲害
故每不復寶惜形骸風餐露宿不以爲苦惜
乎不壽

先舅龔夾山名仲敏以孝廉爲今後移太原之
嵐縣偶得微疾自脰脉謂其嗣子玄在曰吾
脉殆不起矣久之果革見二童子以金牌來

曰中品中生後有一自縊婦人來熟視舅曰
原來不關爾事化爲黑風而去起自作書寄
弟侄及中郎與予而化

伯脩庚子夏滿室皆書生死警切之語夏間
笏嚴凡滯塞不通者皆曲暢其意極爲明
析至秋九月遂棄世壬寅黃大史慎軒過此
取之以去今不知在何所

伯脩曾註圓覺陳正甫太守刻于新安今亦無
本

雷何思太史名思霈夷陵人少有俊才博通三
教詩文極清綺爲人溫夷冲粹胷中無纖毫
柴棘年僅四十七而終無子無弟有老母在
堂天之報施善人如此可悼也

曾長石太史名可前石首人爲人肫誠篤至性
孝友詩文清恬可誦年五十一病作一詩而
化

伯脩有子名應泰年六七歲時常令其屬對一
日夜坐伯脩日水面寫松月泰應聲曰山中

繪竹雲至十二三卽能文十六歲卒

外祖龔春所先生往居京師會辨容老衲辨容
勸之爲善春所自舉所行善事數條告之容
曰善是無涯之善說出便是有涯之善

王太守名格爲黎平守遂致仕家舅壽亭往晤
之稱其棄官高蹈王曰我亦愛作官只是地
方不好去不得耳有甚高蹈義而嘆先
輩真率不可及也

伯脩于詞曲號當家年二十三時有游妓王

崑山者與族叔狎叔園中有雙桂因製雙桂
主人別所歡雜劇四折極佳其本爲彭山人
持去居京師亦有雜劇數齣今并遺失矣

京師白塔下一老僧號古峰宴坐一室中破葦
爲席以一瓦釜自炊中官施與錢輒散與乞
者一日都盡有欲爲易房舍及卧具者輒不
許如此數十年予往同伯脩中郎見之大約
脩念佛三昧者也年七十餘終京師中如此
真脩行者亦未易得

邑中舊不知有蓮社之學自伯脩諸公倡之其
後于生死得力惟見數貧賤人及三婦人孺
子而已豈富貴者與此道不相應耶邑老儒
潘一桂與龔氏諸舅爲中表兄弟館于夾山
舅所夾山好燒煉一桂與之同志後見無所
成皈依淨土年老日課萬聲食淡粥卽蔬菜
亦不茹也七十餘無病大笑而化其弟素爲
人傭一桂啟之念佛後精勤甚先一桂一年
而卒卒時見大日輪出合掌安祥而逝一桂

與予最狎善詼諧不解嗔恚其事皆予耳目
所最親者故記之又龔二舅母祝氏少性如
健丈夫忽回心念佛精勤不懈偶數日未念
佛樓上魚聲自鳴如此者屢臨終時見化佛
來迎白毫丈餘以手掬之而化舅母兒畜不
肖故備知其詳也予家有二小兒往生事具
傳中

維揚顧侍郎冲菴名養謙以朝鮮事歸囊中積
得數千金其合族先塋濱于海侍郎竟持珠

議自以千金移他處不一年而濱海地數百
丈一夜盡爲洪流假使侍郎不預遷則枯骨
皆付大海矣侍郎有膂力善用兵曾與予大
醉于席丘魁傑男子也

顧侍郎月下誦王元美暮年補大司寇至金山
詩云送客總歸惟月在遊人欲老奈山何嘆
賞不置予曰王集中如此句亦未易得顧曰
然王司寇暮年詩又進一格如此類甚多

予生平所見奇人不必一一皆合于道而實爲

宇宙間英物一爲李溫陵鐵心石腸其機鋒甚峻猶有巖頭諸老之氣習焉用世之人二一爲梅克生一爲顧冲菴梅沉密而顧疎朗皆異才也

國朝古文辭至陶公石簣始入細入雅覺前輩尚有心粗氣浮處

萬曆中間出三異人乃黃詹事平倩陶祭酒石簣予兄袁吏部中郎是也三人皆學禪陶黃從戒定入中郎從慧入其詩文出自靈竅黃

新而古陶新而細袁新而奇

伯脩有恬適之趣中郎有沉毅之膽伯脩自守
之節方中郎用世之機圓

有人謂伯脩中郎早夭皆以多慾予曰二兄直
是不斷慾耳非縱欲也伯脩肉太勝骨中郎
氣不充體自然非壽者相至于室家之間偶
有兩三姬侍亦士大夫之常耳我與中郎常
常聚首居家則作山澤之遊時最多或住湖
上與僧梵爲侶至官銓部半年入秦主試庚

戍歸來與予同住一樓三月不入內偶然一
病遂卒予不敢謂其全無欲然決非縱慾者
此中亦自有命不容輕寘喙也

柳浪僧語予云先生入都門鄉試中郎先生間
取先生詩大誦曰奇哉氣可陷虎吞牛吾弟
決不終于貧賤數數作此言此萬曆癸卯六
十月事也後王尚甫亦爲予言之

王以明嘗語一青衿云袁中郎禪伯也汝輩每
親近是日以明卽偕之過中郎柳浪僧設茶

與同坐中郎時饑甚卽啖脆餅二枚偶出青
衿謂以明日適袁先生連食二餅不知卽此
是禪機否以明大笑

邑田縣令垣因其父寅山病脫去一牙念衰相
漸見深憂之往武當祈于真武曰老父今年
漸衰口中已脫一齒乞邀惠神明令其康健
其尊人方居家脫齒處卽生一齒垣歸問其
生齒日卽其所請日也後寅山九十余乃終
諸齒皆脫而此續生一齒至死不壞人謂孝

德所感云

陶潛桃源詩有雞犬互鳴吠語蘇子瞻和之杞
狗或夜吠皆佳後中郎和之曰岫老鷓鴣斑
谿淺琉璃吠偶學子有不知者以問予予曰
西域有吠琉璃楞嚴經中如大琉璃古德以
爲必是吠琉璃譯者誤也吠是琉璃色故中
郎以對斑鷓鴣斑比之古鼎彝耳故人不通
三藏者不可以讀中郎詩

伯脩中郎皆止四句餘而伯脩無子頗與宋楊

文公大年相似按大年得年亦僅四十七耳
大年母夢武夷仙托生而字且生時一鶴雛
也真仙下界其壽乃止于此都不可曉大年
于禪理極爲深入真所謂一聞千悟得大總
持者自有禪以來大丈夫之悟最上乘徹底
掀翻者惟大年與李都尉爲最其餘多文字
解會蘇白皆遠出其下彼視浩劫如且暮耳
脩短何足論焉公于廣慧璉處入悟後示微
恙問璉大師曰某今日忽違和大師慈悲如

何醫療璉曰丁香湯一盃公便作吐勢又一
日問曰某四大欲離散大師如何相救璉乃
搥胃三下公曰賴遇作家璉曰幾年學佛法
俗氣猶未除公曰禍不單行因取筆書一偈
遺李都尉曰漚生與漚滅二法本來齊欲識
真歸處趙州東院西尉見遂曰泰山廟中賣
紙錢尉卽至公已逝矣公之于生死真如門
開相似非悟理極深烏能如是使生死處不
徹百歲何用也

王介甫論劉邠侍讀晚年文字非東坡所及可
發一笑近日有評中郎詩文遠出一新貴人
下卽此類也

李龍湖云五祖戒不宐復受後有再爲東坡不
知惟佛一人不受後有號最後身自妙覺以
前皆受後有五祖戒卽果與趙州臨濟同一
透悟方當捨身受身入普賢行願中豈卽歸
大寂滅海同古佛哉此等語言總不看教之
故也

李龍湖云天下寧有人外之佛佛外之人乎此
直指本體語也若恁麼去未免渾淪吞棗寶
積云心月孤圓光吞萬象光非照鏡鏡亦非
存光境俱亡復是何物辟如擲劍揮空莫論
及與不及斯乃空輪無迹劍及無虧若能如
是心心無知全心卽佛全佛卽人人佛無異
始爲道矣須悟得心心無知始爲了義

李龍湖言容了一毫人力便塞了一分真空非
是教人一毫不用叅求淘汰之力便討見成

受用也百倍千倍用力正是不欲以人力塞真空耳若不實用其力則以人力塞真空矣人力者何聖凡情見是也

李龍湖作子由解老序意見極新而法律森然真可垂世

龍溪先生論學語實妙天下而行事落人疑似李龍湖反而言之不作死語可以抹沾沾好名之病矣第不知龍溪生平所謂不顧世之非毀者果穢其迹而白其心歟一一如菩薩

所行方便波羅蜜歟未可知也夫柳下惠之
所以過于魯男子者謂其有淫之跡而實無
淫之事耳若有淫事則與世上小人等矣何
敢上同魯男子乎

或曰李龍湖之學說得太易全不用工夫予曰
不然龍湖常云寔寔欲明明德者工夫正好
艱難在埋頭二三十年尚未得到手如何可
說無工夫也龍溪先生年至九十自二十歲
爲學又得明師所揆討者盡天下書所求正

者盡四方人到末年方得實詣可謂無工夫
乎龍湖之不易言學如此彼空腹高心者未
涉其藩者也

李龍湖取水滄傳只見得水滄諸人爲朋友一
片真心萬死不悔處有足取耳所謂奪酒杯
澆磊塊也覽者不可不知

李龍湖乍見中郎相得歡甚比之于孔文舉故
送之詩其一云此路少人行迢迢至古亭自
稱通家子扣門見李膺其二云誦君金屑句

執鞭亦欣慕早得從君言不當有老苦時龍
湖以老年無朋著書名曰老苦而金屑篇則
中郎提唱諸家公案語也時中郎年二十三
矣

秋風高掛洞庭帆夏雨深耕石浦煙春窻喫飽
南平飯笑先生歸忒晚明朝已是三三離蟲
呵懶拈象管野鹿呵難聯鷺斑隙駒呵且養
龜年隙駒呵且養龜年嫩柳當門脩竹圍菴
講甚麼道非道夢中的老聃說恁麼空非空

紙上的瞿曇只消過了尋常甲子萬萬千千
伯脩先生善詩餘此三十三自壽乃一枝花
帶折桂令也

爾端人何羨銅雀妓而詭服肖之豈其厭措大
之無味而隱身于娥眉耶嘻智矣銘端石硯
倣銅雀瓦製伯脩先生遺墨也

先舅龔御史有一小僕名隨鹿乃向亡父乞得
者居平蠢如也後出家先舅許之遂名智和
謹持淨戒然于經論一無所知近年居廬山

頗聞叅禪之法常于樹下沉思徘徊同事者
數問之亦不應病寓石門精舍將終老衲呼
謂之曰大事已到禪者作何計應曰平懷老
衲曰平懷後畢竟如何遂大喝一聲而化皆
萬曆丙辰冬月事也

當陽汪從事樓下懸中郎一紙偶爲人竊去主
人甚惜之曰黃平倩字尚可得此字不可得
也蓋謂平倩字留于世者尚多耳昔平倩與
中郎共住玉泉邑令乞黃書又不敢不乞中

郎書兩案相對疾書大叫頃刻書數十紙平
倩睨之而笑予輩相謂不貴其字而貴其膽
孰知數十年後求中郎之書政不易耶中郎
書法極朴俚要之無半點俗氣亦可寶也

石首編脩曾長石名可前溫良愷悌孝友淳篤
五十而逝臨終之一月迎一醫陳藏用者往
診治自知不救恐以已死累良醫之名作詩
敘其事以暴白之臨終作一詩而化

原明荅問秀老云譽之者過其實毀之者失其

真要之亦法門之猛將也此數語極與李龍湖相似予幾欲取以與之

予與無念居荊州菩提寺有熟識村民綿鬍子等二人以鬻谷至沙頭來視予問予曰諸士大夫敬此上人必知未來事我方欲鬻谷不知後來谷價貴賤若何欲一問之予念不可與莊語姑應之曰可時無念方改衣跣足坐室中而二人忽至袖出一瓣香跪于前曰請問老師此後谷價貴賤若何無念不知所云

亦駭而走予大笑曰此等問頭老和尚却答
不得也今之稱高僧者卽沾沾乎欲以通慧
求之皆綿鬍子等見解也

南豐道山亭記伯脩批云寫水險竒工後收斬
截

伯脩詞曲今盡遺失曾記有二語曰付阿誰楊
柳蠻腰知何處桃花人面亦佳語也

中郎少時于禪有所入作金屑篇誦古德因緣
刻一帙示卓吾卓吾爲一小引其前曰昔趙

州少年出家壯年悟道八十歲猶有疑一百
二十歲乃蟬蛻而去其難也如此今君二十
學道二十一證果其視法華之龍女華嚴之
善才有何殊也然君無師之智不用金口指
訣則雖善才不敢比肩而况趙州老子乎因
喜而書之此老鑪錘之妙如此

中郎讀喬宇游華山記批曰奧古不及滄溟而
高爽過之

予初至龍湖午寢別院丘長孺偕名士十餘人

皆偉丈夫至久坐龍湖佛殿上予與長孺尚
未識面一揖後就坐卓吾問予曰誰是長孺
予指其中一人曰此必是也皆大笑

趙太常名崇善嘗與予晤于都中數論學飄然
玉立有若不殄煙水氣者予友潘景升爲之
外傳記其生平異事其畧云奉常公方匍匐
時抱往看春失手墜樓而下有承之者得不
損亦無悸容及長讀書桃花塢掘一塼鑄少
卿二字常館師山一茆亭僅蔽風雨其夜有

帟咆哮匝而撼之公讀自如有石罅時見瑞
光鑿之虛中得石如敷蓮座因名石蓮洞公
自記竒甚應省試寓雲居夜下山炬滅而前
有篝燈者導之通衢甲辰病革門人詹君衡
來問猶譚及了徹工夫公云更有向上一着
詹別去趣任饒州中途夢侍公理前語公曰
纔一開口便入邪道言畢騰空結跏趺坐蓮
花而去化之夕鄰人亦聞空中群鶴翔風之
聲先時假歸里時築一靜室未竟忽雹發屋

將頹而亡出徑遂從裂壁中出而壁始仆棟
宇俱撓公露坐無以禦電屋中飄一藤扇以
覆翼之觀此信異人也

少時游姑蘇晤管東溟云少會羅近溪予縱譚
七日近溪多嘿然苦扣之近溪曰我久將一
箇羅近溪付之東洋大海了也又問以近日
得力處近溪亦不言久之乃云生西方

羅鶴悅公能詩住伏牛之菩提場伏牛本名堯
山故所著有堯山藏草作道德頌八十一首

是時開士祖尚玄宗好談莊老亦一時之盛也

無念禪師持一達磨像令予題讚予卽書曰廓然無聖此語不活九年面壁此機不活嗚呼所以爲田舍翁也歟無念見之大笑曰却有此氣息時萬曆癸巳同住大別山予年二十四矣

中郎訪李卓吾龍湖予附一函中有云猶龍老子近在目前乃自遠函丈淡爲可憾秋初有

丈夫紫髯如戟鼓棹飛濤而訪先生湖上者
此卽袁生也卓吾得書乃以一絕寄曰老大
令人厭多君不我賤莫道髯似戟尚有眉如
劍

萬曆庚寅伯脩從都門歸共相與叅究宗乘各
得一入路伯脩著海蠡篇明聖學中郎作金
屑篇拈公案誦子予解老子後予以所解寄
李卓吾卓吾曰以識解箋古語自不難要真
叅實悟耳遂棄之今無稿矣

李卓吾晚寓通州馬承所舍予時扶伯脩柩歸
次于潞河卓吾來弔遂與之同至其寓予勸
卓吾入山中爲宐卓吾問近處有佳山可住
否予曰冀州盤山最佳卓吾曰當與承所商
之予又勸之曰師旣薙髮決宐食素今京師
學道者頗多皆以翁之學近于飲酒食肉無
妨菩提等外道也使之疑而不信亦有妨普
度矣卓吾曰是是吾亦何難食素草一紙見
示其末曰若他等肯用心學道我當斷一指

誓不吃葷後果斷肉至數月後復開蓋其脾胃不空素故也

李龍湖見予等少年不珍重書藉嘗曰汝輩只是不嗜書所以操踐之都不顧若是一美婦人汝等何等温存

張江陵父觀瀾公江陵入相時正健無恙常嬉遊間里間爲樂予兄伯脩年十二出應試行道上海瀾公出拜客見而異之爲下輿撫其頂曰是兒可念

李卓吾常云杜子美救房琯是俠骨又曰太史公有俠氣

張江陵南園名歸來園中有帷石曲水危樓迥閣錦屏画橋文魚好鳥凡園中所宜有者皆備矣予十三四歲時曾隨大人入游大都壯麗有餘天然不足如王家戚里之墅後籍沒俱碎拆去今惟存溝渠耳中郎比時卽曰名甚不祥謂魂兮歸來也

李卓吾每說同時一二學道者輒云可惜歇手

太早

伯脩後來詩多學陸放翁

卓吾侍者懷林甚穎慧病中作詩數首予猶記
數語曰哀告太陽光且莫急如梭我有禪未
參念佛尚不多亦可念也

楚袁蕭灑似龐公十載交游伯仲中尺素懷人
勞強飲一瓶餉遠笑擎空總無兒女謀身易
示有威儀與俗同苦憶西郊共攜手江南今
已棟花風此石簣寄伯脩詩也今不入集

中郎作字雖磨墨極濃落紙卽澹且極燥長孺
每常爲笑

李卓吾有英雄豪傑習氣袁中郎有韻人致士
習氣

有人問予李溫陵何如人予曰通禪理之嵇叔
夜

伯脩旣逝黃慎軒庶子語予曰昨我夢伯脩謂
我兄亦三年耳豈大數將有盡乎此庚子冬
間事也至壬寅慎軒遂以故請告去歸西川

在宦途僅三年云

予結菴玉泉將有終焉之志雷何思寄一詩云
山中好共戴顓論結宇堆藍近度門鹿女猴
王爲眷屬長松嫩草當雞豚坐來一字牛頭
石寫上千樽犢鼻禪我亦清溪買田者不妨
人道是雷村

萬曆壬辰癸巳間先外祖河南左轄龔公名大
器年八十尚健飯無恙先舅龔鴻臚吉亭名
仲純孝廉遜亭名仲敏御史壽亭名仲慶伯

脩以太史請告中郎以進士給假皆家居每
數日內輪一人齋齋各携經論語錄互析疑
義極一時之盛屈指二十餘年相繼化去予
今年四十五六矣寒鴈一影蕭颯可知

中郎作一樓名硯北都不解其意按晁說之以
道作感事詩云干戈難作牆東客疾病猶存
硯北身用避世牆東王君公事而硯北身乃
漢上題襟集段成式書云杯宴之餘常居硯
北又云長疏硯北天機素少又云筆下詞文

硯北諸生蓋言几案面南人坐硯之北也樓
垂成而疾病隨至硯北之身不復存矣可嘆
也夫

彭山人名起宗號丹景蜀之長壽人流落荊州
老不能歸有子名長鳴能詩有致語父子遊
于秣陵相繼卒長鳴得年僅三十可悼也此
去沙市當訪其遺詩云

梅公文章有異才西征奏議實爲國朝第一等
有用文字惟不多作詩自云我詩氣韻不及

唐人故不多作予登北嶽有曰平開一壑貯
中原公大以爲奇

平湖陸冢宰名光祖致政歸來遂如得健忘病
者一切事不理雖僮僕嬉戲其前亦若不見
不聞惟終日凝坐手持數珠一串念佛不輟
及臨終時了了如平常乃知此老有意粧痴
以了已事也

當陽無跡法師名正誨少作沙彌將之伏牛至
一古寺門少憇見有二道人來一人指無跡

曰何如一人曰做不得做不得兩京馳名一法師也無跡不曉法師者何謂但愕視而已俄二人去不知所往三十年後無跡南北講經聽法者常千人卒如其言云

澧州觀國山嘉靖中有女仙姓苟名正覺偶入山採野菜遇一老母授以草令食之甚甘曰可不飢母遂不見絕火食後弃家修真于山中之赤霞洞能知未來事世廟遣大宗伯顧公可學致書敦請之辭不往後臺使王公

大任復來迎之入京女仙曰不必行明年
世廟登遐予舅龔夾山同醫士陳陵東往訪
之甫晤卽與陳生論醫其他事甚多不盡記
至萬曆中始化去云

雲照問中郎曰叅禪如何是一念相應中郎曰
卽瞥爾悟時便是一念相應若將意念暫寧
喚作一念相應依然是意識中事播弄光景
非相應也

雲影居士以諸生出家久寓禪堂偶案上有渠

所抄八識諸說中郎曰雲影極是堅忍真脩
行根器然脚跟未免綿涎添此當益其纏擾
耳予曰此事初入手時若太細膩未免蹉頭
蹉尾反不如粗豪者一往直前易于承當耳
又有一種文字障入其理窟跳脫不出雪照
曰若資性軟弱畢竟叅不得否中郎曰若叅
亦自有入處但悟有大小耳汝道傳燈錄中
諸人入處雖同果無淺深耶

無煩弟移尊至園因商及世間樂事予曰世間

人若不學道有所悟入源頭上看不破安能
樂中郎曰然悟後人心地了徹然後隨順世
緣波波和和同于嬰兒豈不快哉無煩弟曰
古來學道者如飛錫浮杯馴龍侍席坐脫立
亡有如此神通今人却無恐不及古人中郎
曰古來自有一種應真菩薩羅漢具有神通
然吾人學求心地通耳此非急也昔予在都
中有人問我以神通等事予曰君看蒼蠅倒
立于屋上而人不能是人之神通不及蠅也

鳥雀飛薄于雲漢而人不能是人之神通不及雀也與夫肩人行六七十里不倦而吾輩不能是吾輩之神通不及與夫也神通亦若此而已矣其人大省近來根器淺薄學道者全不肯于入微處用力專一向光景形迹上播弄往往入魔而不自知吾夫子學問不言生死澹澹泊泊而自然盡性達天此真消息也

雲影居士過訪問予大脩行人悟後一切痛痒

之類尚與人同否予曰悟後只是心地明白
耳此身乃是前一生報身凡富貴貧賤壽夭
一切皆定如人之面貌不可復易昔巖頭二
祖欠人一死未免填還豈以心地悟而可赦
除乎故古人有業生意生之說業生者如我
輩此身是也意生者是悟明本體業習已淨
之人道業旣熟至第二生乃可隨意受生延
促自在不爲四大三天之拘管脩行者豈可
一生如是圓融中自有行布不得紊也公但

透明本地將來自有意生及智生之身此一生事不必照管乃至大命將終之時百病纏綿俱是前生報緣或無病之時安然而逝亦是前生報緣不得見病痛疊來遂謂脩行不力所致也此乃自生退墮自失智慧

雲影居士至園問中郎六識八識之分中郎曰卽今所謂天所謂命自然不假一毫人力者皆八識也用意造作尋求便是第六識也如一張几木材是我第八識化成造作第六識

故儒者言天人合而成功未有離天之人未有離人之天天卽第八識也人卽第六識也道至此微矣我謂真學道人生天生地人生物無不通之理正謂此也

徧虛問羅漢何以知人空不知法空予曰法空者一切法本自空也今世學禪者入門便知諸法本空羅漢豈有不知之理但以二乘聖人破法歸空不能卽法成空所以舍鬧歸靜舍煩惱求菩提不能出沒生死之海而竟爾

趨寂惟大乘菩薩悟得我空又悟物虛故常在生死不取涅槃今之叅禪者正走此一路也

伯脩少時卽病伏枕者年餘後有人自吳中道有仙真出世消息始知世外果有神仙遂有志仙學讀道家方書得真銓一部手自批校病亦漸愈後又遇衛道人隱虛教以調息之法時已爲孝廉因沉痾絕意仕進居長安村中別墅喬木參天終日澆花種竹調治起居

悉有方法精力漸壯乃復理舉子業既中第
後始識學禪遂廢養生之方雖死生有數然
不能無憾于調攝也大率伯脩居官十五年
無纖毫病一病遂不起陶石簣編脩每見伯
脩食啖卽嘆曰此等脾胃百歲以外人也

衛隱虛臨國人少以多病學養生以坐功爲人
治病有驗自云有續命方屢欲傳中郎且云
已八十三有病可續之至一百歲此後則不
必續當爲地仙游行世間矣語未數日而病

遂卒

先伯脩生忌夜夢見伯脩歸面晝微赤中郎與予皆聚共讌笑如平日予私念兄已逝今試問其逝後作何狀卽問曰兄逝後幾日方知此身已死伯脩不荅以目視背後意謂此處有人不得言也予再問乃出四指示予予曰四日耶伯脩曰然我四日後方知四大已離未免有情乃痛哭也予又問曰此後至何所伯脩曰此後至一村落地名石村得一故人

曾于陶石簣坐上會者數數持藥餌視予予
曰比此世間風景如何曰殊無異也漸商及
他事貌頗不怡予乃解之曰兄得無恨逝耶
我輩不過數十年後亦相聚矣伯脩乃強笑
曰早死要求人耳遂去捉其袂不得哭而醒
傷哉豈其滯在中陰作自由身還耶抑予朝
言之而夕見夢爲予第六識所變化耶所謂
求人者何說也若家事則固妥矣豈業習未
淨猶待高僧經呪之力助往生耶抑文集未

刻促予成之耶真耶幻耶吾不敢知特我兄
弟生死永隔而猶藉一夕夢寐之境爲會晤
之津梁則雖謂之真可也辰起以語人不覺
淚潸潸下也

兄近日所見以弟觀之如從九天一跌踣
地而海門居士則甚以爲兄惜雖然苟非
實實爲己不肖毫髮自謾安有兄今日事
哉弟向來起起倒倒只爲生死上不濟事
兄久絕此疑自計無少掛礙何所勘驗忽

爾回惑持戒念佛自是菩薩本行古人證
悟以後方堪保任永明大士真吾師也而
宗鏡說法如雨如雲何嘗以妙解爲諱况
今自視壽公何如耶兄又云卓老不得力
亦坐在淨妙果淨果妙則真有得力處但
得力處爲法執未忘耳若於日用不得力
豈可謂之淨妙乎且此老近日不得力在
何處兄於何辨之幸一一示我弟比來實
實知得此事非虛見可冒痛自策勵而功

力欠純惟蔬食持佛名大畧如鬼耳父沒
未塋欠債千餘不足爲未了此一段未了
之苦日夜橫於胸中不知何日能一笑而
釋也除服在九月進京只在來年願况且
勿動歸興再獲少聚片語話此苦心吾輩
元非用世材具亦於世無所須但借此名
自得與善友親近利益多矣社中曾添朋
友否王大行精勤無比恐不空不與一會
此庚子歲中郎從國學轉儀曹時陶石簣先生

力欠純惟蔬食持佛名大畧如兄耳父沒
未塋欠債千餘不足爲未了此一段未了
之苦日夜橫於胸中不知何日能一笑而
釋也除服在九月進京只在來年願兄且
勿動歸興再獲少聚片語話此苦心吾輩
元非用世材具亦於世無所須但借此名
目得與善友親近利益多矣社中曾添朋
友否王大行精勤無比恐不空不與一會
此庚子歲中郎從國學轉儀曹時陶石簣先生

所寄書也中郎是時頗覺解悟不能了生死
迴心念佛持戒故石簣書中及之大都吾輩
學道非無幾分生死心但雜嗜分心處多五
欲魔一時撇他不下雖知叅求俱是半上不
落工夫甚至有數日內無一念到話頭上者
卽一二叅話頭人熬不得枯淡一年兩年畧
畧開一隙輒放着不復理會要到古人大休
歇處如角與毛未之見也惟石簣學道不以
多少爲足不輕自承當中郎所云一種是肝

腸輸君生死切者是實語悟後人正宜念佛
生淨土多看教自知狂心者安能信石簣妙
得永明大士口訣是真人天眼目也熟讀中
郎西方論自知之

弟孤陋無與偶托契中郎昆弟與昭素兄
耳不謂生死契濶遽至於此每中夜怨嘆
無所告語數年長安直竊祿養母強顏以
順母志而已中懷慙慙了無歡者今則宿
逋已償薄田足食又得舍弟一捷足慰親

意俟秋風稍涼鼓柁南去爲一清貧無事
之人於世間名利似可長揖告辭聞足下
田居甚閑有大心腸以玩世有硬心腸以
應世有窮肚腸以忍饑餓非吾郎不辦爲
此昭素有寬腸弟有窮腸總輸兄一硬耳
閒適之餘想心境日化妙理日親弟雖不
能如兄斬截然比來覺得漸入省便處於
閒忙動靜不作兩極時時有用力時時有
得力倘從此純熟如人習射或久之能中

鵠也小脩聚首許時然彼此多事不能時
常握手如曩時况味合併時如此况分携
以後知復有此望耶足下宦情如何恐尊
人在堂不能終遂雅志乘興一出未爲不
可告病雖有年限稍爽時日亦不爲礙但
給一中塗患病公文而于本縣文中真限
日子卽善北行時能迂道入浙續湖上舊
游大是佳事如尚無出山之興楚越隔絕
尺楮甚艱惟楚僧有朝海者可充書郵也

勿忘勿忘小脩雖未脫白衫已足仰慰太
公屬望拚此身如塞雁三年南北一廻隨
順世緣聽其予奪安往不可况負絕世才
學何憂不遇乎舍弟落第未去偕弟爲行
伴渠氣質漸和粹亦學力進益之驗也有
便希惠一紙祝祝

此甲辰予下第石簣附候中郎書也中間所云
有大心腸以玩世有硬心腸以應世有窮肚
腸以忍饑餓此數語爲中郎傳神矣故予採

入中郎行狀中

客春方子公之使持手札來期我於雙徑
囑我以無他蓋杜門伺望行軒者浹歲而
未有所覩也春復暮矣尺書杳然竟不審
中郎兄弟動止之概云何夢想交往粹無
南使無從寄訊兄亦當訝弟之踈地居使
然奈之何哉平倩居蜀歲中僅得一紙意
緒似不佳後比有傳其多病者近得其門
人曾戶部言平倩有瘕在肢末破律小飲

畧已半愈云亦得諸傳聞不審果否此兄
體素強十倍于弟何緣便爾小脩言弟與
平倩學未至樂誠然弟居常以此語自反
以驗進退覺近日較可工夫實見實無窮
十分無一二相應安得不警惕安得不慙
惶一時同志零落幾半雖免於病亦老大
矣兄氣力大知見敏閑居能樂窮居能儉
皆百倍于弟何以教我少年狂作老年羞
祖心躁氣浮言浪語今一回省愧不可言

王大行往矣真吾師也王塘南先生邵文
潔公所詣淺淺不可知其寡邁矣乎今俱
已異世矣聖學宗傳一部海門丈新輯錄
者要爲儒林不刊之書今以一部奉覽

此萬曆丙午年中寄中郎書也按石簣先生脩
密行守清戒而猶警惕慙懼如此吾輩又當
何如所云少年狂作老年羞每一見一回面
棗

鄉人周君來言柳浪館踈柳千樹小脩簣

當谷中脩竹萬竿當煩暑中聞之若清風
拂席爽氣襲襟而二兄捨棄遠出貧之驅
人遂至於此耶一笑一笑弟所止室纔數
時西東窻外徒碧篠數十箇身世之味日
見銷薄惟一大事未了當時用耿耿還憶
吳中游走時宛然少壯今俱是四十外人
二毛颯颯矣茲辰有族弟從川中回道過
南充晉謁平倩兄以病不及見卽捉管作
數行亦復不可所患似是風痺因稍近葦

血未能全復不勝駭嘆一二學好人不獨
世途難容杳冥之間類有物妬之耶兄所
聞同否復得近信有吉語否便中示慰心
源按浙纔一相聞未及把手具本如亦叅
藩于浙云是敎郡分守不審實否也弟昨
從山中詣都覺拱揖之態種種生澁其言
動鄙野又不待論兄才百弟而踈快亦過
之又十年林間恐生澁畧相似矣惟盛德
粹養周旋中禮萬非弟所企又當能免于

今之世也古之人以不學不可適用故孜孜不捨而今反以爲虛妄無用之事惟吾兄爲一昭洗之幸甚幸甚

此萬曆丙午中郎將補儀曹時書也平倩已病中郎高臥六年復出故有勸駕語

客秋鄉人從公安歸得二難手教破我迷執拳拳懇懇可謂泥水不少而弟所自訟猶在迷悶之不極執守之不堅無以收摧陷廓清之效誠以目前留連光景詩酒放

浪之樂不足當千古大快常樂我淨之真
樂也上根上器小根小莛稟付既殊從入
亦異每讀兄合論序毛豎汗下不能自己
今卽不敢以受享疑兄亦願以魯人師下
惠耳光陰無幾未有朝聞誠難夕死亦願
吾兄反身密察爲無窮謀也

此萬曆丁未夏石簣寄不肖書也當時狂病未
痊道不勝習而附習于道不知慙愧近日讀
先生書每一過則面赧背汗者久之謹書一

通座右以當嚴師云

客冬無念上人來比云小脩在薊門大有
悟入弟如老秀才聞人上第亟欲覓一消
息比山陰令差人傳至手教乃恐弟不信
其事故不爲舉似弟近日雖無營地處若
深信大乘不謗般若庶幾近之矣何足下
見待之薄耶老母臥疾年餘日發寒熱諸
藥少效日在憂懼中畧無好懷年近半百
尚無放身命處亦常中夜起坐震惕不寧

近築室吼山水巖中有老儒李儲山丈居
之此老雖知見不徹而剛健有立日夕精
勤每對之令人隋氣稍振僻居無用卽一
二同好者各有家緣繫身歲纔一再相見
欲覓緇徒與處其多事反過于俗人所謂
見似者而喜耳山莊去舍纔十里憶向曾
與兄遊飲其地今已卓菴其空處以宕爲
於生池寅緣岡巒之下畧具樓閣插柳樹
竹數年後當遂掩映兄再至已不能識矣

水石福緣大不易受享小閣方成而老母
便爾伏枕日侍湯藥寸步不敢出所謂幽
人別業不過覓空一往與對坐半晌而已
有居士鮑姓者日暗誦楞嚴數部善談宗
鏡行解俱佳亦時來共語若海門則前云
歲一再會者湛然方營其所居寺所謂多
事過于俗人者跡益疏矣銓曹邃密想不
便無友亦無暇著書近得希便中垂教弟
病痛已被貧子一喻描寫畧盡昔似傭作

取錢不肯認父者今似親近慣熟明知是
父子而心意怯劣不敢鞭奴叱婢主管家
財者大段膽小爲祟耳兄何以張而夫之
乎多病之人絕意榮進此意兄之所悉而
時論乃爾衆女競中閨獨退反成怒此言
良足一笑也

此已酉年中郎居銓曹書也方中郎赴部時予
從漁陽來無念從麻城來相見予居漁陽署
中偶得一馳求盡歇消息頗覺慶快至都門

質之中郎中郎曰不意弟得到此田地盖予
雖少知叅求亦覺自己生死不切中間雖屢
有所豁不敢自認如此者二十餘年後稍有
所入北前之孟浪雖不同矣然亦非到家消
息也畢竟從文字道理入氣力微弱不能入
佛入魔逢緣遇境時有退失自惴尚未能抵
敵生死古人有小悟有大悟卽大悟亦屢有
之盖非真叅實究者到底得的有些零碎然
予此一番亦于荆棘林中走出以後亦無別

路止須保任耳中郎極許可而無念聞之無
念樂道人之善向石簣諄諄言及中郎疑石
簣諸公見予行藏有些不似清淨道人不信
有此事故不與之言所以石簣書何如此語
也予生平亦有慧根只是無明大病痛多古
人云病多諳藥性昔問李龍湖云病痛多者
可與學道否龍湖曰無病痛便是死物予雖
經一番清澈而犯稼落草猶然不少回思中
郎之許可無念之傳播石簣之想慕不勝惶

愧矣昨偶見一道學寄人書說石簣晚耽靜
坐指爲大退予失笑不止靜坐固非究竟法
然何以見狂馳者翻勝禪寂也且石簣書中
明明說道李儲山雖知見不徹而剛健有立
日夕精勤與之聚首仰以振其惰氣耳豈是
專以靜坐爲第一義如所云嘿照邪禪者哉
道學惡人勝已以故必欲搜其病而使其出
已下也總是俗態無足道者

浦老處見兄書太息久之愛莫助之牛山

定成住不亦須妥置家累而後可出耶如
此世界明年不知何狀恐近涉亦自不易
莫須以度門爲椿相時東西可也浦老小
恙卽已勿藥云已爲兄處分矣得此小濟
祖懌室謫否弟輟講後自謂無事而世法
牽率無可奈何掃塵剃髮逐手還生祇增
厭苦之想細思詩文寫字業障都是自招
必須極力挫名庶可減却分數倘明歲如
願得請與兩兄聚首玉泉真現前極樂園

也鈍根重障觸處呈礙兩兄行後浦老又
杜門滿目無可語者王性海亦尚未相見
弟之俗累真面且不堪臨鏡也從此漸斷
亦不過如酒肉耳豈有真作厭離想而竟
不離苦耶信便幸時時策發焉十月初二
日燈下友弟輝拜

此黃平倩庚子寄予書也中云浦老小恙卽已
勿藥此十月初二日書而先兄卽于次日下
世矣予初有住南陽堯山之興而平倩勸予

止于玉泉故予後來玉泉卓菴一段因緣實
因此書

廓印無礙兩書見弟懷矣陸亨前交俸錢
業在玉泉疏簿內止有米五石粟其一抵
使用其一付亨其三弟用之當抵價入玉
泉也日來意况殊不佳去住之念未能自
決非有一毫戀官之意只爲得一恩誥以
奉家大人卽山林之日長不者歸坐未煖
復趣我出矣如此世界豈待異時乃知一

解不如一解耶無礙昨云及十月望前至
彼作佛會弟安得翼飛至彼臨此但有太
息耳弟極苦場屋文字今只作一策餘姑
因人成事得不點爲佳耳石簣若到亦不
肯便放我行弟自想時不可前定也九月
十日弟輝頓首

此平倩庚子寄中郎書是時平倩諸公脩蓮社
之業故中郎勸之請告不數月而指摘生焉
李龍湖之難作矣中郎之先見如此

陸亨還得兩兄手字如面也省緣簡事是
學道弟一正因敢不銘佩浦老出講便冒
風寒勉強三日遂臥不出弟當時若南行
此日成何事體耶所患旋復亦會輟講得
一心靜攝亦借此省事也玉泉事趙少司
空前說有大檀次第不知如何吾兄既定
住玉泉有便卽示動靜弟無時不爲歸計
又恐浦老占却槽口一時不肯頓放兩人
奈何當百方圖之別後更無長進但信力

較前益堅始可謂知幻尚未能頓離幻也
然決不退轉矣石簣昨書來云明秋凍前
方來欲弟再留一歲待之渠安知長安光
景耶弟近日窘倍於前負債甚多亦殊不
愁唯日日隨力放生耳北場試錄寄覽十
月四日夜弟輝拜
此書發後一兩日石浦兄卽長逝矣中云知幻
豈易易乎

十二月十七日弟輝頓首奉書中郎密脩

玉皇 卷之三
二兄足下弟出都不念入入山不念出引
之擠之世自不念我耳幻的幻矢幻面幻
画總無可言唯是獨學寡歡老父病胗腫
弟未常旦夕去藥粥身亦衰病來日不可
知自願見地未能敵業唯有一意西方耳
兩兄聚首便是無着天親共一堂比者想
益超超遊到山窮處耶西上魚不乏何以
久無一字伯脩丘嫂健不弟比不復留意
詩文有但信手草草安得見兩兄新作洗

我鄙穢聞丘大復落莫遊道益隘竟何抵
耶王安道病甚存亡不可知趙石梁已爲
古人無常迅速言之可歎諸唯善自愛

此甲辰書也平倩已歸蜀所云見地未能離業
是真實語非平倩實脩實證安能自知如此
趙石梁名崇善蘭溪人王安道名爾康廬陵
人皆社友也

正月十有二日孤弟輝奉書又損表二兄
社長去歲任使還將得吾兄手書歲暮又

得小脩書金玉之音疑從雲陸弟還山幾
七載鹿鹿如昨唯日侍老親談笑色喜神
王不減艾齡時真大快事何圖暢會而還
微覺不快又二日夕遂如茸寢而化耶痛
裂五內如何可言先君平生天資近道自
言無過人者但睡覺轉身時了無一物在
胸次耳比歲亦嘗持準提呪結念西方歛
時頂熱如火據此驗之當得往生必矣自
惟不孝無可贖幸此事差少慙懷不審老

嫂及如嫂逝時亦頗得力不小脩寄漁陽
集中言兄不更娶想必不更娶耶弟生成
疎直非世法中人先君在猶不敢絕意出
山者以未能自由今已得有吉卜明歲可
襄大事比須駕一葉尋兩兄商量大事東
西南北無所不可但衰病之餘重以哀痛
兼之里中連旱生計窘於舊時大都習貫
亦復如嘗疥亦全十九計春深當得脫然
但苦無道侶耳何時對床細細商量一番

耶雲浦比何似相知中頗得吾黨人否便
中幸惠八行以破孤悶勿忘也石簣相聞
否

以老親乞歸歸而以道爲養平倩真孝子也此
係萬曆己酉書

痛哉中郎之舍我去也世界上誰復此兄
者大地衆生同時不幸况我一二兄弟哉
弟當時以貧故不能辭家遠行致煩中郎
及兄皆損惠遠遺又以先君大事未畢欲

冬間買舟下峽不謂中郎九月遂化去也
此兄平日極意此一大事不審順世時有
何緣兆作何動靜丈曾往問否小脩兄在
家否相去苦遠九月至今不得一字悲憶
之情如何可言弟比年衰病顛預忽忽度
日惟冀此體差健下峽相尋庶幾打破漆
筭豈謂溘然失此淵匠悲苦之極恨不奮
翼東南與兄及小脩暫住旬日勝此閒數
年也人生濁世定有何佳意所會處緣偏

乖阻老冉冉其侵人安得須臾小暢耶王
墨池至閩雖相聞頗易而相去輒三日程
合併之益絕少此事逢人無開口處書來
惋歎猶弟而已弟望六之年百不如昔辟
人十載已絕意出山事而家鄉無友顧影
自憐更得驅馳世上或于中郎猶可萬一
合併豈至一別頓成隔世嗚呼已矣惟吾
兄共肩此盟及小脩在實脩實證願無相
負而已中郎往歲書言小脩已入悟想必

不誣也弟餘生惟敬依此語意與小脩眉
毛廝結期于昇濟亦與墨池書言之不知
如何兄有入蜀理不人便幸附一字寄聲
知我也

丁未漁陽偶有小解中郎見時未常許可而寄
字與人津津不啻口出予知之未常不心愧
之也乃中郎逝不數年平倩亦逝矣向來所
見以無友日就頽靡甚矣予之苦也

此書乃

寄蘇雲浦者

珂雪齋外集卷之十三終